

## 为更好地开展图书馆的理论研究工作

### 北京图书馆向全国兄弟馆提出挑战

北京图书馆经过反右倾，鼓干劲，以及在北京市所召开的文化工作者跃进评比大会之后，全馆同志热情更高，干劲更足，在工作上出现了一个崭新的面貌。各基层单位都纷纷提出1960年要做到开门红、日日红、月月红、红到底的行动口号。在这种新的跃进形势之下，党委又提出充分发动群众，大搞科学的研究工作，开展了百篇论文运动。百篇论文运动的目的是为了不断总结工作经验，发展图书馆的理论研究工作，以便更好地推动图书馆工作的更大跃进。经过充分的发动和务虚讨论之后，大家进一步明确了进行科学的研究的目的，并认识到图书馆大搞科研工作必须坚持政治挂帅，解放思想，破除迷信，坚决贯彻群众路线。经过一个多月的发动与组织工作，大部分同志都参加了百篇论文运动，纷纷提出研究的题目。到目前为止，已超出了原订选题计划。这充分证明了在图书馆的科学的研究工作上采取大搞群众运动的办法是完全可行的，是符合总路线多、快、好、省的精神的。

为了更进一步推动我国社会主义图书馆事业的发展，推动图书馆学和目录学的理论研究工作，我们特向各兄弟馆倡议，并以我馆所开展的百篇论文运动的作法作为条件，提出挑战。

我馆进行百篇论文运动的做法如下：

1. 动员、务虚、抓思想。在百篇论文运动的号召发出之后，发动个人对个人，组对组之间挑、应战，贴大字报，通过广播号召大家解放思想，破除迷信，主动地提出论文题目，踊跃参加百篇论文运动。在部分同志发动起来之后，由党委主持召开务虚讨论会。在会上大家充分讨论了进行科学的研究的目的，如何坚持政治挂帅，如何解放思想，坚持群众路线等问题。在统一认识，统一思想之后，同志们分别在各组内进行动员与宣传。这样，有些同志认为自己水平低不敢写的，也解放了思想，提出了自己研究的题目，如担任书库清洁工作的同志在解放了思想之后也提出要写一篇“书库的图书清洁工作”的文章。此外，又如装订室的一位老同志也提出要把自己补修古旧图书几十年的经验写出来。这说明在党的社会主义建设总路线的光辉照耀下，任何一个同志只要政治挂帅，是可以破除一切障碍和困难的。

2. 抓组织工作。百篇论文的选题，在内容方面最好是研究主题与工作密切结合，这样一方面可以总结工作中的经验，另一方面把这些经验上升为理论，进一步去改进工作。在方法上，可以个人与集体相结合，但是对于集体研究的方法要大力提倡，因为集体研究的方法能更好地体现群众路线的精神。同时，我们也要提出老专家与青年干部相结合的办法，这样能取长补短，更好地发挥大家的所长。在进行组织工作中除了一般推动之外，还要抓重点，每月提出重点主题，发动群众，相互督促，按期完成。根据同志们的不同要求，组织论文写作经验交流会，进行集体辅导也很重要。另外，要为写作论文充分供应资料。

3. 计划年底举行一次科学论文讨论会，在讨论会上检阅成绩，讨论论文。

以上是我们初步计划与做法，仅供各省市兄弟馆参考。

让我们在党的社会主义建设总路线的光辉照耀下，为更好地开展图书馆学的理论研究工作，更好地发展我国图书馆事业而奋斗。

北京图书馆

1960年2月10日